

Megjelenik minden vasárnap.

SZERKEZTŐSÉG:

Füzeses 133. m.

KLÓPIZETÉSI ÁR:

egész évre 4 frt
fél évre 2
3 hóra 1

Egyes számú ára 10 kr.

HALASI ÚJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP.

KIADÓHIVATAL:

Füzeses 133. m.

HIRDETÉSEK DÍJA:

Három hónapra forint 5 kr
Kis hirdetésekben egy szó 4 kr.

A hirdetés fél sorával ellátott
hirdetéseknél kétféle 30 kr.
bélyegdíj használandó.

A vállalkozás hiánya.

Innen onnan egy éve lesz már annak, hogy városunk a budapest-zimoanyi vasutvonal megnyitásával a világforgalom útjába bevonatott. Be kell vallanunk, hogy tulságos vérmes reményekkel néztünk ez esemény elé, azt hívék, hogy a forgalom megnyitása rohamosan át fogja alakítani városunkban az üzleti életet és kereskedést; — ez reményünk azonban még eddig roppant kis mértékben valósultak.

Mi történt nálunk arra nézve, hogy az itteni nyers termékek értékesítésére a rendelkezésre álló olcsó és gyors szállítási eszközöket felhasználjuk? Azt lehet mondani, hogy semmi. Egy két idegen kereskedő lejtött hozzánk a felületlen szettektintés után összevásárolt néhány cikket, a mi éppen keze ügyébe akadt; gyümölcsöt, baromfit, szénát; de az általuk itt hagyott pénz aligha rughat valami tetemes összegre.

Idősebb kereskedőnk többet nem is várhatni. A ki az itteni piac viszonyait, a termelt cikkek minőségét és mennyiségét nem ismeri, attól nem kívánhatni azt, hogy itt nagyobb üzletbe bocsátkozzék; ezt csak ide való emberek tehetnek meg s ha ezek nem teszik, úgy bizonyára roppant hosszú idő fog elmúlni, a mi a kereskedelmi s termelési viszonyainkban nagyobb lendületet mutatkozik.

Sajnos azonban, hogy városunk népében a vállalkozási szellem egyáltalán nem akar ébredezni. Idő vajó ember még hivatásszerű kereskedő is alig van egy kettő, a ki a fővárossal vagy az ország más részével valami kereskedelmi összeköttetést tudott volna magának szerezni ha csak már azelőtt is nem rendezett ilyenről. A boltos épen úgy mérli kartont most is, mint tavaly ilyenkor; a tőkepenzes szintazon módon folytatja a megszorított emberek "felszolgálását" (nagy kamatra), mint hajdanán; a földműves azonban képen kijár a tagja s nem megy tovább a csonka, törőny látkörénél, mint ősai tették és nemzedéken keresztül — de valamely előre való vállalkozásról, valami új kereset forrásról, melyet valaki a megváltozott viszonyok közt létesíthet volna, nem hallani semmit. Egy két szörványos példa ha mutatkozik, az ilyen nem hogy követnék, csak megvárják, sőt kigunyolják s fennem szeretik jóslgatni az igyekvő ember mellett előbb bekövetkezendő megpróbáltatásait.

Ha ez tovább is így marad, akkor a drága pénzben épült vasutnak nem veszünk semmi hasznát. Ha a kinek nélkülözhető pénze van, beteszi 4%-ra a takarékpénztárba s várja a míg rajta valami szorult embertől földet vehet, akkor ugyan nem sokat ér nekünk a világforgalom útjában lenni. Más városoknál, ahol a nép jobban fel tudja használni az olcsó és gyors közlekedési előnyeit, mindez egészen másképpen van. A szomszéd-országok államvasut-

mentén, mely pedig épen olyan természetű földet hasít, mint a miénk s épen a fajta nép közt halad, mint a miénk, egészen más képet gondolkoznak az emberek. Nem kell gondolni, hogy Kesztemés és Nagykőrös óriási gyümölcsös és sertés-kivitelre, Félégháza és Szatymás mesés nagysága-baromfi szállítmányai ugy letelektek, hogy a feloldi kereskedő oda vitte az illető termelőnek a pénzt, — hanem azok a termelők magok jártak utána s magok szerették meg magoknak a kereskedelmi összeköttetéseket. Es pedig megszerették oly élélménnyel, hogy terményeikkel ma már fél Európát elársztják.

Ezeket fontolgatva tünk ki csak, mily roppant szükség volna városunkban a termelőknek egy szövetségre, mely a tömeges föllépés sulyával és tekintélyével az összeköttetéseket a piacot megszerzné. De hát hiába, az iránt sincs érzék nálunk. A gazdasági egyesület Gyge évek óta vajdik a nélkül, hogy életmaga bírást várjon. Egyenként külön nem tessünk semmit, mert a kaputban járó uri ember a kinek tágabb látköre mellett legkönnyebb volna ez irányban valamit tenni, nálunk még restel foglalkozni ilyesmivel; a gazdaember helykén azt veti, hogy ő miacs az afféle részorulva, a ki pedig rá van szorulva s nem is restelné megtenni utána a lépéseket, az meg a jámbor nem ért hozzá. Össze pedig nem állunk test-

TÁRCZA.

Az orvosi tiszteletdíjakról.

Az orvosi díjazások pénzes, ajándéknyújtással — a hálás olimeréssel történnek. A díjazások fokozatát legtöbb esetben a betegség neme, veszélyessége, tartalma, szorosságos avagy szerencsétlen lefolyása, a kezelő orvos kiltartó szorgalma s lelkiismeretes eljárása határozza meg. Mindezen előszámlált mozzanatok, legkivált az értelmes osztálynál szoktak mérlegbe vettetni. — Köszöngőnkben a vagyona osztály nagyobb része egymás között versenyt lép, hogy az orvosi tudományt szorgalmat magasban méltán honorálja s ritka kivételes eset az, hogy az ellenkező történjék. Hosszas orvosi gyakorlatom idője alatt volém csakis egyszer történt meg az az eset, a midőn az elhalt gazdaság beteg örökösökét nyújtott orvosi díj összegét követelvény, azt azon kérelemmel küldtem vissza, hogy csakis annyit követeljek egy napra, a mennyit egy jóra való napszámos kiérdemel. — A válaszáig hangzott: "Hisz a napszámos órássa nap-antig fát is vág az orvos pedig csak egy-szerden meglatintja a beteg áterét, orvos-ágot rendel s azaz kalapot emelve távozik." Ami az ajándék nyújtással, mint például apróságokkal, éllelmiszerekkel stb.

történt orvosi díjazást illokt, ezen fizetési mód a vagyonosoknál ugy, mint a szegényeknél egy pár évvelzeddel ozolott Halason szokásban volt s ezt a beteg kérdése érezte meg, mint a közpénz fizetést. Előg sajnós, hogy ezen rögl tőgyökeros fizetési módot a jelen cultur világ követelményi teljeseen beszüntették. — A jón való szegény ember az orvosnak kevés kivétellel, hálás olimeréssel fizet, mely sok esetben a dugszagotól ódatódotó filléreként több örökösli beceszel bír.

Az ókorból egy nerezetes emléke maradt fenn az orvosi díjazásnak. Tudjuk a történelemből, hogy Krisztus után 33-tól kezdett a keresztény vallás állami pártólásban is, rőszesülteni a római birodalomban.

A keresztényon vallás alkotója utáni 34. évben azakkor Rómában uralkodó I. Konstantin az az öldözések dacára folyton uszaporodó keresztények iránt vonalmat mutatott, minek folytán a többi letelhivés csakhamar megszűnt állami vallás lenni. Sajnos azonban, hogy a kereszténység hatalomra vergődni egyhamar épen nem tudott, mert hiányzott követőinél a nervus, rerum gerundarum: a pőnz, a világot mozgató erő.

Hogy az új vallás megazott szegény lenni s hatalomra tudott felvergődhetni, ezt egyedül a keresztényon vallás képviselője Syl-

vester római pőnzök oryosi működésének köszönhető.

Az egyházi monda beszéli, hogy I. Konstantin császár egyszer nagyon megbetegedett. Az ő idejében a házi orvosi pálya már virágzott. Házi orvosi gyógykezelés dacára a testibaj javulási jeleket nem mutatván a császár környezet határozatba hozta, egy más hírnyes orvos megkeresését, ki nem volt más, mint a császár által öldözött Syllvester, az a korbeli római pőnzök. Hogy ő minő orvostant tanult valamikor, a kőrdés arról semmit sem szől. De az időben nem volt szokás kérdezősködni a netáni grádusokról, segélyért ahhoz fordult a nép, ki legjobban s legsikeresebben tud gyógyítani.

Az ilyenmi különben a mi azelőtt orrodóval szokásban volt, a jelen márval 19-ik századunkban is gyakorta elő fordul. Az ölete felölt kötelegbe esett azaz való beteg, vagy annak rokoni meggyőződésére az östtes orvosi tudományok tudorai sikertelen eljárásról, oly agyónoktól kér orvosi tanácsot, kik a városban vagy annak környékén aiktora gyógyításairól ismeretesek, megkérnek a hasonlazi gyógyítással foglalkozó papokat s más nagy hírből álló kuruzsolókat. A kiből, ha netalán eljárásuk aitor hozatorozza, meg-tápel a ködszég, ellelekedő esetben s pro-

